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t i to, combattemmo per la morali tà, per i l 
progresso della vi ta pubbl ica del nostro 
Paese e pel benessere delle classi popolari , 
(jBene ! Bravo !). 

Ecco perchè io confido, e confido al ta-
mente , che l 'onorevole Zanardel l i vorrà lun-
gamente pensare pr ima di prendere una 
risoluzione. L'onorevole Zanardel l i non si 
fa rà smuovere dalla s t rana ed inespl icabi le 
contradizione di coloro che non vogliono 
affidare le ferrovie allo Stato presente, per-
chè lo dicono uno Stato di classe, e poi le 
vogliono affidare alle Società anonime che 
rappresentano la più r i s t re t ta di tu t t e 1© 
classi. (Benissimo ! Bravo !). 

Spero che il Governo, non compromet-
tendo per ora il problema ferroviario, verrà, 
a novembre, con le sue proposte per l 'esten-
sione dell 'esercizio di Stato. 

E questo, se potremo ottenerlo, sarà un 
grande r isul ta to della presente discussione. 
I n caso diverso, confido che t u t t i gl i uomini 
che in questa Camera hanno par la to sullo 
esercizio di Stato, dall 'onorevole Pan tano 
all 'onorevole Carmine, dall 'onorevole No f r i 
all 'onorevole Riccio, dall 'onorevole Alessio 
all 'onorevole Guicciardini , senza dist inzione 
di par t i to , si r iun i ranno in Comitato par-
lamentare , per l 'esercizio di Stato ; ne stu-
dieranno, sullo schema della Commissione 
Reale, un 'ordinamento in meglio, forte, au-
tonomo, io popolarizzeranno con conferenze 
e discussioni nel paese, affinchè, duran te la 
discussione, ci possiamo presentare a f ronte 
uni ta , ed a f ronte uni ta sostenere la più 
forte, la p iù vigorosa ba t tag l ia che ci sia 
possibile per questa nostra aspirazione. 

E, nel lavoro, cercheremo la cooperazione 
di due uomini tecnici , l 'onorevole Rub in i e 
l 'onorevole Rava : perchè, sebbene ancora 
essi non si siano pronunzia t i per l 'esercizio 
di Stato, noi ne ammir iamo la competenza 
e siamo sicuri che, nel corso di questo stu-
dio, 3 a loro cooperazione tecnica si t ramu-
terà ben presto in collaborazione pol i t ica . 
(Si ride). 

Ed El la , onorevole Zanardel l i , E l la ci ha 
commosso, poco tempo fa, r icordandoci i giorni 
beili e fo r tuna t i della sua vi ta , quando, 
guardando fiducioso l 'avvenire, s tava aspet-
tando le schiere r ivendica t r ic i del la l iber tà 
e de l l ' ind ipendenza della pa t r ia . Onorevole 
Zanardel l i , pensi che noi ohe siamo venu t i 
tardi , che non abbiamo potuto par tecipare 
alla grande opera del l 'uni tà e del l ' indipen-
denza della pa t r ia , abbiamo sol tanto un 
grande ideale: che non par l iamo per ira o per 
odio di nessuno, che par l iamo sol tanto per 

amore del nostro Paese e delle sue classi 
popolari e lavoratrici , quando desideriamo 
forme economiche più perfe t te e p iù robuste 
ohe, discipl inate dallo Stato, conducano la 
nazione intera al benessere. Ebbene, onore-
vole Zanardel l i , non abbia a male le nostre 
libere e r ispettose parole : procuri di inten-
dere, di comprendere per fe t tamente il no-
stro pensiero, pensiero di r iverenza e di af-
fet to verso di Lei, quando diciamo: Lei che 
ha tanto contribuito, nel la sua giovinezza, a 
l iberare il nostro Paese dalla servitù polit ica, 
consenta ancora a noi di, collaborare con Lei 
per mantener la l ibera da Ogni servaggio eco-
nomico e capitalistico. ( Vive approvazioni. — 
Molti deputati vanno a congratularsi con Voratore). 

Presentazione ili relazioni« 
Presidente. Invi to l 'onorevole di S. Giu-

liano a recarsi alla t r ibuna per presentare 
una relazione. 

01 San G i u l i a n o . Mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sai disegno di legge : 
Tumulazione della salma del cardinale .Giu-
seppe Dusmet, arcivescovo di Catania, nella 
cat tedrale di Catania. 

P r e s i d e n t e . Invi to l 'onorevole Mezzanotte 
a recarsi alla t r ibuna per presentare una 
relazione. 

Mezzanotte. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sulla domanda di auto-
rizzazione a procedere contro il deputato 
Mar&zzi per ingiur ie pubbliche. 

P r e s i d e n t e . Queste relazioni saranno stam-
pate e dis t r ibui te agl i onorevoli deputa t i . 

Si riprende la discussione sulla nozione Pan* 
teso relativa all'esercizio ferroviario, 
Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-

vole De Nava (Non è presente). L 'onorevole 
Guerci (?) (Non è presente). 

. L'onorevole De Àndreis, . .? {Non è pre-
sente). L'onorevole Mazza... ? .(Non è presente). 

Spet terebbe ora all 'onorevole Sapori to 
ma gli r iservo di par lare per fa t to perso-
nale. 

Ha facoltà di par la re l 'onorevole Salan-
dra, che prende il posto del l 'onorevole-La-
cava. (Non e presente). 

Allora ha facoltà di par lare l 'onorevole 
G-iusso. 

GÌUSSO. Egreg i colleghi, non farò u n di-
scorso teorico e non parlerò neanche di t u t t i i 
van tagg i e svantaggi dell 'esercizio pr iva to o 
dell 'esercizio di Stato, perchè ciò hanno fa t to 
molti oratòri p r ima di me ed assai meglio 


